



莫伊兹准备修改宪法的举动，实质上破坏了海地政局企稳的最后一道防线。



的了。

2015年10月，自称“香蕉人”、公开身份为海地香蕉商人的莫伊兹参选海地总统，并在投票中胜出。按照海地相关法律的规定，他该在2016年2月7日出任海地总统，任期5年。然而，随后不久，有人举证出2015年的选举存在大规模舞弊，选举结果被宣布作废。怎么办？2016年11月，再选！结果倒又是莫伊兹胜出——以超过55%的得票率战胜其他26位总统候选人。接下来，莫伊兹走马上任了。以政治素人姿态成为海地领导人后，莫伊兹竟然解散国会，以总统命令来治国。同时他准备修改宪法，索性取消总理，让总统一职拥有更大的权力。也许，这时候志得意满的莫伊兹根本就忘

下图：当地时间7月11日，海地总理约瑟夫出席新闻发布会。

了海地的开国者让-雅克·德萨林将军是怎么死的——在当了一阵子海地总督、总统以后，德萨林感觉不过瘾，自封为“拥有无上权力的海地皇帝”。1806年，在镇压叛乱的时候，德萨林被刺身亡。

莫伊兹准备修改宪法的举动，实质上破坏了海地政局企稳的最后一道防线。眼看着没有了选举以及政权和平更迭的可能性，海地的反对派开始绝望，由此出现了刺杀总统的意念。然而，海地反对派并没有立即行动，而是在等待。

今年2月7日，海地司法部门发布法令宣布莫伊兹总统任期结束。可莫伊兹并不愿意离开。

根据海地宪法规定，海地总统的任期是5年。如果以2016年2月

7日作为莫伊兹的上任时间来看，则莫伊兹确实应该卸任了。起码，应该在2020年11月举行新一届的总统选举。可莫伊兹则称，2016年2月，时任海地总统马尔泰利在离任前，与议会参众两院议长达成组建过渡政府协议。自己是根据2016年重新选举的结果上位的，上任日期应该从2017年2月7日算起，此轮任期将在2022年2月结束。

莫伊兹倒也答应今年9月举行总统和议会选举，并打算通过全民公投方式制定新宪法。可反对派已经不信任他的说法，认为海地制定的新宪法，将进一步增加总统的权力。2月7日，太子港发生大规模抗议活动，示威者与警方发生冲突。在这场冲突中，20多人因涉嫌企图谋害莫伊兹以及推翻现政府而被警方逮捕，其中竟然还包括一名海地最高法院的法官。

联合国秘书长海地事务特别代表海伦·拉莱姆当时向安理会表示，莫伊兹逮捕反对派和大法官的行为，使得海地的政局变得更加动荡和对立。

莫伊兹躲过了2月7日的刺杀，却没有躲过7月7日的刺杀。两相比较：2月7日，海地警方明面上在保护莫伊兹；7月7日，情况却不太一样。譬如莫伊兹的贴身保镖无一人中枪。警方和选举部长披露的击毙数字又不吻合——这一点，除了印证海地政出多门、高层极为混乱以外，是否还有其他缘故呢？

海地警方与莫伊兹本人有什么关系？完全可以说，因为莫伊兹上任后的一些举措，动了海地警方的蛋糕，所以海地警方与莫伊兹本就有着很深的矛盾。莫伊兹是如何动

